

ABONAMENTUL:

Pe un an . 300 Lei
Pe jum. an . 160 Lei
Pe 3 luni . 85 Lei
Lunar . . . 30 Lei

TELEFON No. 750.

Tribuna Aradului

Ziar independent

REDACȚIA ȘI
ADMINISTRAȚIA
Str. Românului 1/a

Insertiunile se primesc
la administrație și a
Agențiile de publicitate.

Un an de școală comercială românească la Arad.

Schimbările sociale, reformele, fie ele de orice natură, sunt privite la început prin prisma ericice de rezistență a elementelor conservative. Mai târziu însă pe măsură ce se consolidează aprecierea utilității practice, necesitatea lor e verificată și aprobată de cerințele progresului general.

Scolile comerciale sunt creațiuni ale timpului mai nou. Mai de mult, porțile școlilor erau închise științelor comerciale, iar cunoștințele elementare se învățau dela măștrii particulari. Priviri disprețuitoare s'au îndreptat constant asupra lor. Tendința de a le incorpora în programa materiilor academice, a deslănțuit atitudinea cea mai ostilă, fiind nu numai criticate, ci chiar ridiculizate. S'a zis, că nu sunt demne să fie propagate de pe catedră universitară, care ar fi sfidată de niște științe pușe în serviciul sacru al materialism. Profesunea comerțului să se formeze nu pe băncile școlii, ci la tarabă, în învălmășala târgurilor, sau după rafturile prăfuite ale magazijilor.

Dacă azi se dă numai în unele state importanța cuvenită științelor mercantile, nu mai încap îndoielă, că mai curând sau mai târziu, prejudeciile ignoranței va fi înfrânt pretutindeni și va trebui să fie înfrânt în special la noi la români, fiindcă astăzi oamenii se conving tot mai mult, că numai și numai comerțului îi revine partea teului pe terenul de luptă al concurenței internaționale, căci ce am face oare cu roadele și bogățiile țării noastre, dacă n'ar fi comerțul care să valorizeze prin schimb cu alte popoare, surplusul bogățiilor indigene. Statele cu comerț înfloritor au atins și pe terenul cultural nivelul superiorității, față de celelalte. Noi am ignorat negotul în favorul streinilor, cari au acaparat bogății vaste.

Trebue să creștem o clasă de negustori români cinstiți, conștiențioși, onesti, precum și întregul personal de funcționari pentru întreprin-

derile de toate categoriile. Dacă ne aruncăm privirea spre Occident rămânem frapați de felul cum se interpretează acolo profesunea comerțului, precum și de sacrificiile aduse din partea statului în interesul educației profesionale. Școli comerciale în număr considerabil, intervențiile sprijinătoare ale unei prese bine organizate, scrierile teoretice de specialitate, mijloacele de instrucțiune intuitivă și alți factori corespunzători servesc cauza învățământului comercial.

Cum de aceste considerațiuni generale am fost condus în momentul când, solicitat, m'am apucat să scriu acest articol. Avem azi în România cam 32 de școli superioare de comerț, dintre cari vre-o 22 în Transilvania, restul în vechiul regat. În Bucovina și Basarabia nu e nici una.

Anul trecut s'a deschis și în Arad școală superioară de comerț românească pe lângă cea ungurească de băieți care exista dela 1885 și pe lângă cea de fete care exista dela 1914. Din cauza unor greșeli tehnice ale administrației autorităților noastre școlare, deschiderea lor nu s'a făcut cu fastul meritat, ba chiar fără ca o parte a publicului românesc să fie știut, dovadă au fost cererile de înscrieri din cursul anului, pe măsură ce s'a știut. Din cauza aceasta la școala de fete s'au înscris foarte puține eleve. O altă greutate a fost lipsa de profesori, căci odată cu deschiderea acestor școli s'au numit numai 1 profesor la băieți și o profesoară la fete, restul l-am complectat cu profesori auxiliari dela alte școli din Arad.

Școala de băieți este instalată în clădirea fostei școli comerciale comunale, zidită spre acest scop la 1890 într-o poziție pitorească din parcul orașului, care însă din cauza lipsei de reparațiuni, — pe cari orășul este obligat să le facă, — și pe cari nu le fac, — nu știu de ce, — nu numai că se ruinează, dar strică și aspectul parcului prin peretii ei nevășiți de vre-o 10 ani.

Școala de fete e instalată într-o casă particulară închiriată în piața Avram Iancu, care n'a corespuns nici în trecut pentru local de școală,

dar pe viitor nu va mai corespunde de loc, neavând numărul de clase necesare.

În luna Martie a. c. s'au făcut primii pași pentru înființarea comitetului școlar, lansându-se liste pentru înscriere de membri, la părinții elevilor, la absolvenții de ai școlii, la institutele financiare, la întreprinderile industriale, etc. Indată ce se vor încheia listele, se vor alege membri dintre cei înscriși, conform regulamentului. Camera de comerț și corpul profesoral și-a numit deja reprezentanții. Tîn să observ însă că și această instituție, deși există în multe state, și e destul de veche și în regat, la noi apare ca nouă și nu prinde, sau cel puțin pentru moment apare ca o reformă, de aceea întâmpină rezistența publicului. Cu toate acestea ne-a reușit să formăm un fond de vre-o 18.000 lei la școala de băieți și vre-o 8000 lei la școala de fete.

În privința mobilierului și a mijloacelor de învățământ, bibliotecii, muzeei, laboratorii etc. deși școala de băieți a fost înzestrată pe vremuri destul de bine, în urma mutării din anul războiului și de după războiu, s'au deteriorat și s'au furat multe, așa că azi nu ne putem totuși lăuda cu ele. La școala de fete lipsesc cu desăvârșire. La ambele nu avem bibliotecă românească.

Elevii se compun din fii de funcționari și țărani din județ cari luptă cu mari greutăți, unii sunt toată ziua în tren, neputând avea locuință în Arad. Mulți părinți își aduc copiii la școala de comerț numai după ce văd că nu pot înainta în liceu. Și de această părere sunt și unii intelectuali cari recomandă elevilor de clasă IV-a mai slăbuzi școala de comerț. Cât de mult se înșală acei ce cred, că la această școală cu o programă supraîncărcată de 30—32 de ore săptămânal se pot feri elementele mai slabe. În privința acestora voiu spulbera aceste idei ale necumoscătorilor arătând, că la secția maghiară se înscriu cei mai buni elevi ai cl. IV și am găsit inteligențe scriitoare între ei. De asemenea la această secție își înscriu fii și ficele cei mai bogați negustori și intelectuali din Arad, cari găsesc că nu există o școală secundară mai bună pentru fete decât cea de

Azi, Duminecă, în „Parcul Eminescu“ serbare câmpenească, organizată de Soc. „Mărășești!“

Judecata de apoi.

*Fă-ți socoteli cu vesnicia,
căci o mare judecată te așteaptă.*

După stătea sfaturile date ucenicilor și poporului adunat împrejur, Isus mai adaogă unul ca încheiere.

„Iar când va veni Fiul Omului întru mărirea sa, și toți sfintii îngeri cu dânsul, atunci va ședea pe scaunul mării sale...“

Și se vor aduce înaintea lui toate limbele: și-i va despărți pe dânsii (pe oameni) unul de altul precum desparte păstorul oile de capre. Și va pune oile d'a dreapta lui, iar caprele de-a stânga.

Atunci va zice împăratul celor d'a dreapta lui: veniți binecuvântații Părintelui meu și moșteniți împărăția, care este gătită vouă dela întemeierea lumii. Că am flămânzit și mi-ați dat de-am mâncat; am însetat, și mi-ați dat de-am băut; strein am fost și m'ați primit; gol și m'ați îmbrăcat; bolnav am fost și m'ați cercetat; în temniță am fost, și-ați venit la mine.

Atunci vor răspunde lui dreptii, zicând:

Doamne! când te-am văzut flămând, și te-am hrănit sau însetat, și ți-am dat de ai băut, sau când te-am văzut bolnav, sau în temniță, și-am venit la tine?

Și răspunzând împăratul, va zice lor: amîn zic vouă, întrucât ați făcut unuia dintr'acești frați ai mei prea mici, mie ați făcut.

Atunci va zice și celor d'a stânga lui: duceti-vă dela mine blestemaților, în focul cel vecinic care este gătit Diavolului și Ingerilor lui. Căci am flămânzit, și nu mi-ați dat să mănânc; am însetat, și nu mi-ați dat să beau; străin am fost și nu m'ați primit; gol și nu m'ați îmbrăcat; bolnav și în temniță, și nu m'ați cercetat pe mine.

Atunci vor răspunde și ei zicând: Doamne! când te-am văzut flămând sau însetat, sau străin, sau gol, sau bolnav, sau în temniță, și n'am slujit ție?

Atunci va răspunde lor, zicând: amîn zic vouă, întrucât n'ați făcut unuia dintr'acești prea mici, nici mie n'ați făcut.

Și vor merge aceștia în muna vesnică, iar dreptii în viața de veci. (Matei, XXV, 31-46).

Înțelesul acestor cuvinte următorul: Nu e

destul să spunei că v'ați lepădat de voi (de egoism) și ați urmat învățăturilor Evangheliei. Nu-i destul să spunei din buze că iubiți pe Christos. Iubirea se va putea dovedi numai dacă hrăniți pe cel flămând; dacă ați adăpat pe cel însetat; dacă ați primit pe cel strein; dacă ați îmbrăcat pe cel gol; dacă ați mers la patul celor bolnavi, să-i îngrijiiți și să-i mângâiați...

Așadar, nu-i destul să zici că ești creștin, fiindcă ești Evanghelia și faci cruce la biserică. Nu e destul să te închizi în casă cu post și rugăciune sau să pleci în pustietate. (E bine și asta; să-ți limpezești sufletul, petrecând uneori timp mai îndelungat numai cu gândurile tale, spre a le cântări cu de-amănuntul în fața Evangheliei). Dar adevărata iubire de Christos, se dovedește mai ales, luptând și ajutând pe cei din prejurul tău, cari au nevoie de sprijinul tău.

Deoarece „întrucât ați făcut unuia dintre aceștia... mie ați făcut“. Așadar, până la altă judecată, Isus e aci pe pământ, în orice om născut, care așteaptă alinarea suferințelor lui. Du-te și-l ușurează, și ai întâlnit pe Isus. Vezi vedea indată ce căldură și lumină se coboară în sufletul tău!

Prin urmare, e ușor să ghicească fiecare cel

Prețul unui exemplar 1 Leu 50 bani.

comert. Aceasta ar putea servi de exemplu la mulți români.

Pentru dezvoltarea în condițiuni cât mai bune a școlilor de comerț din Arad, s'au luat de pe acum unele măsuri. Spre a se asigura adăpostirea în mod corespunzător a elevilor, școala a încheiat un contract cu corporațiunea comercianților din Arad, conform căruia, corporațiunea pune la dispoziția școlii intervațul său din aripa dreaptă a școlii cu toate încăperile și tot mobilierul. Acest internat provăzut cu mobilier modern, ca paturi cu somieră, noptiere, birouri individuale, lavoare-apeduct, etc. va putea adăposti până la 80 de elevi. Elevii copii de funcționar și de țărani săraci, vor putea obține, dacă vor cere la timp burse, din cele 50 mil. votate de ministerul instrucțiunii pentru întreținerea lor în toate internatele din țară.

S'au luat măsuri ca școala de fete să fie plasată într'un edificiu corespunzător și să fie provăzută cu mijloacele de învățământ necesare. Pentru fetele din provincie se va interveni să li-se obțină câte-va locuri în internatele de fete existente în Arad până la anul, când cu concursul ministerului, după avizul inspectorilor, se va înființa un internat și pentru ele.

Cu aceste măsuri și cu altele, ce se vor mai lua, sperăm să ridicăm învățământul comercial românesc din Arad la importanța ce i-se cuvine într'un oraș comercial ca Aradul. Depinde bineînțeles și de concursul ce ni-l vor da întreprinderile comerciale și industriale, cărora noi le furnizăm tot personalul de birou.

Arad, luna Iulie 1923.

ALEXANDRU MANOLE
profesor la școala superioară de comerț din Arad.

Inscrieri și examene la liceul „Moise Nicoară” din Arad.

Petițiile pentru înscriere în clasa I-a a liceului Moise Nicoară, se vor înainta la Direcțiunea școlii dela 1—14 Sept.

Formulare de cerere se găsește la liceu. Se vor adnexa: actul de naștere, certificatul de absolvire a cursului primar, certificat de vaccină, care să nu fie mai vechiu de un an. Examenul de admitere începe în ziua de 15 Septembrie prin examinarea medicală a elevilor, iar în ziua de 16 Sept. ora 9 a. m. încep lucrările scrise și orale.

Elevii celorlalte clase se înscriu de drept dacă

asteaptă în ceasul judecății celei din urmă. Să se uite împrejur și să-și aducă aminte de felul cum a lucrat: arătat-s'a el gata de ajutor față de cei cari așteptau cuvântul și fapta lui, ori nu? Cine n'a iubit pe de aproape, și n'a dovedit-o cu fapte, acela poate să fi făcut mătănnii de dîmneața până seara; poate să citească rugăciuni peste rugăciuni, nu-i urmaș al lui Isus, iar Fiul Omului își va întoarce fața dela el.

POTRIVIRE LA VIAȚA ȘCOLARILOR.

Judecata din urmă e ușor de ghicit cum va suna pentru fiecare școlar: așa va fi răsplătit la sfârșitul fiecărui an, după cum ia fost silința în timpul anului.

Și tot așa va fi și la sfârșitul anilor de școală. Ai fost blând și bun cu tovarășii tăi de învățatură, blând și bun vei fi în viață. Ai fost moșie și răzbuțos, moșie și artăgos vei intra în calca cea mare a vieții.

Ziua de mâine este suma vieții din ziua de azi și de ieri. Așadar, ia seama: fiecare zi și fiecare ceas pierdut în zadar, te apropie de ziua socotelilor. Cum ți-ai așternut, așa vei dormi.

până la 14 Septembrie vor prezenta declarația de reinscriere și vor achita prima rată din taxa școlară sau cererea de scutire. Formulare de reinscriere se găsește la liceu.

Examenele de corigență se vor ține dela 16—21 Septembrie inclusiv, afară de cele ale claselor IV și VIII, care se țin dela 15—18 Sept. La examen elevii vor trebui să treacă o probă scrisă și una orală la obiectele la cari au fost declarați corigenți.

Examenul de absolvire curs inferior se ține în ziua de 18 Sept.

Examenele elevilor pregătiți în particular se țin dela 14—22 Sept.

Cursurile școlare încep la 22 Sept.

Diracțiunea.

Exercițiul pompierilor dela „Astra.”

Eri la ora 4 p. m. a avut loc un exercițiu al pompierilor dela fabrica de vagoane „Astra” din localitate.

Înainte de începerea exercițiului, dl director al fabricii, Vigyázó, le ține o însufletită cuvântare despre rolul pe care-l au atât în fabrică cât și în oraș. Laudă activitatea desfășurată până acum și începe distribuția medaliilor „Serviciului credincios” de 5, 10, 15 și 20 ani de activitate.

La ora 4.09 începe exercițiul presupunând 3 clădiri incendiate. Fără strigăte, fără larmă, cu ordine și conduși numai de semnale, turlumele au fost așezate cu o înțeleală atât de mare încât la după două minute au început să și funcționeze. Pompa cu motor trimitea apa din bazin pe patru țevi deodată care o aruneau până la 30-40 metri departe pe coperisuri.

Se înțelege cât de bun trebuie să fie materialul pentru a rezista enormei presiuni și marelui debit de apă pe care-l trimite pompa cu motor.

Exercițiul s'a terminat la 4.27.

Reflectând asupra acestui exercițiu ne gândim la marele folos pe care poate să aducă această organizație a pompierilor, oricărui oraș, oricărei fabrici, depozit etc. și regretăm că multe din marile întreprinderi din vechiul regat, cărora li-s'au întâmplat pagube de zeci de milioane nu s'au gândit să facă o organizație proprie similară cum are de exemplu fabrica Astra. I-ar fi costat mult mai puțin întreținerea acestei organizații decât pagubele pe care le-au produs incendiile.

S'au scumpit însă la civilizarea și modernizarea industriei, ca să facă economii și au păgubit însutit, vorba proverbului: Scumpul mai rău păgubește.

Guvernele de azi, de mâine, și ce-o fi să mai vie, ar fi bine să introducă obligatoriu la marile industrii întreținerea organizațiilor de pompieri așa cum este aici în Ardeal și să nu le distrugă chiar pe acele ale comunelor. *Repid.*

Tenorul Grozăvescu la Arad.

Fenomenalul tenor Traian Grozăvescu dela Opera populară din Viena, după ultimele-i triumfuri din capitala Austriei, va da în 11 August un concert în Palatul Cultural care va fi, fără îndoială, cea mai strălucită sărbătoare artistică a acestui an.

Conferința dela Sinaia.

Eri, Sâmbătă a început la Sinaia conferința Micii Înțelegeri. Despre acest eveniment ofițierul guvernului „Viitorul” serie următoarele:

Conferința dela Sinaia, cum a și declarat ministrul nostru de externe d. I. G. Duca în interviul pe care l'a dat ziaristilor acum câteva zile nu este menită să aducă știri senzaționale. Ea e una din acele întruniri periodice pe cari reprezentanții Micii Înțelegeri au hotărât să le țină spre a fi cât mai des în contact și spre a avea schimburi de vederi asupra diferitelor chestiuni la ordinea zilei.

Din informațiunile pe cari le-am putut culege credem a ști că la Sinaia, dnii Beneș, Nincici și Duca vor discuta în deosebi următoarele chestiuni:

1. Atitudinea pe care Jugoslavia, Cehoslovacia și România urmează să o aibă față de diferitele chestiuni la ordinea zilei în cea de-a doua sesiune a Ligei Națiunilor care va avea loc la Geneva la începutul lui Septembrie.

2. Raporturile Micii Înțelegeri cu Polonia și Grecia.

S'a vorbit de intrarea Poloniei în Mica Înțelegere. Din nefericire raporturile dintre Praga și Varșovia nu sunt destul de satisfăcătoare pentru ca să poată fi vorba în momentul de față de intrarea Poloniei în Mica Înțelegere.

Să sperăm însă că întrunirea dela Sinaia va contribui să grăbească apropierea Cehoslovaciei și a Poloniei.

Deasemenea nu poate fi vorba de intrarea imediată a Greciei în Mica Înțelegere.

Conferința dela Sinaia va avea să examineze dacă această intrare are asentimentul tuturor factorilor Micii Înțelegeri, precum și condițiunile și data la care intrarea Greciei în Mica Înțelegere s'ar putea produce.

3. Se vor examina raporturile Micii Înțelegeri cu Ungaria.

Se știe că Ungaria stăruiește la comisiunea de reparațiuni pentru ridicarea ipotecii pe care Aliatii o au asupra lor în virtutea tratatelor pentru garantarea despăgubirilor de război.

Ungaria cere ridicarea acestei ipotecii, ca să poată obține un împrumut, pe care în special Anglittera ar fi dispusă să-l acorde.

Reprezentanții Micii Înțelegeri, împreună de altfel cu Franța, au pus, pentru ridicarea acestei ipotecii, o serie de condițiuni. Chestiunea va fi din nou examinată la Sinaia.

Firește că dnii Beneș, Nincici și Duca vor examina și situația din Bulgaria pe care credem a ști că o privesc în acelaș fel.

Firește, deasemenea, că ei vor examina și situația generală internațională. Intrucât Mica Înțelegere e un factor de ordine, de solidaritate și mai presus de toate un factor de pace în centrul Europei, ea înțelege să lege acțiunea sa de aceea a marilor săi aliați, însufletită fiind de dorința comună de a menține și a întări starea de lucruri creată de război, și consfințită de tratate.

Un sanatoriu pentru ziarisți.

CLUJ. — Sindicaatul ziaristilor din Ardeal, începând construirea unui sanatoriu al ziaristilor, la Tusnad a hotărât ca spre a-și mări fondurile să organizeze mari serbări pe timp de 5 zile, la București, solicitând spre acest scop concursul confratilor din București. În acelaș timp fruntașii presei române din Ardeal se obligă să pună la dispoziția ziaristilor din București sanatoriu pe care îl va construi la băile Tusnad.

Fabrica de lăzi Török

Arad, Strada Bihorulul Nr. 2. Pregătește și transportă diferite lăzi în ori ce cantitate, ca lăzi pentru tren, poșta precum și lăzi pentru

transportarea strugurilor.

În ajunul unei recolte bogate.

Ploile din urmă au salvat în mare parte recolta de porumb, iar zăzările au dat de veste tăbăcirii ba lumii întregi, că țara noastră va avea o bogată recoltă de porumb. Care credeți că este cel mai bun? Leul scade

Speculatorii au stat la pândă ca hienele și de câteva zile au început să se pună la lucru ca să scoară cât mai jos leul, ca apoi cu lei cumpărați să vină în țară, să cumpere bogăția țării noastre, munca și bosșitului și harnicului nostru popor și să o speculeze pe piețele streine.

Și lumea se sbate de scumpete în țara cea mai bogată a Europei, se miră cum guvernele de ieri și azi n'au avut atâta putere să împiedece și să distrugă pe speculatori, și uită, că toată pricina mizeriei noastre sunt aceste hienle ale vieții sociale, cari sunt indestructibili, ei din contră s-au înmulțit pe zi ce merge.

V. T.

De ale împrăștiării,

Un număr însemnat de locuitori din Gaj și din Pârneava au dreptul la împrăștiare. Ei sunt de diferite naționalități.

Credem că prin o scăpare din vedere lista celor în drept a fost afișată numai în Gaj, așa că pârnevienii nu au luat cunoștință de ea. Se poate zice că, în tablou ar fi trecuți și oamenii care au avut dreptul să ia pământ întru cât n'au luat pământul nici odată, de ex: celebrul Tonia Cremwirst, iar țărani din Pârneava care în aceste o trăsură cu un cai sunt excluși.

Se mai zice că însuși invalizii de război ar fi stersși de pe liste pe motiv că primesc pensie de 60 lei lunar, iar unii sunt trecuți de mai multe ori.

Noi credem că, nemulțumirea țăranilor va fi din nou cercetată și sperăm că d. judecător, în sarcinat cu aplicarea legii, va face, sigur, dreptate și va corecta greșelile dacă s'ar fi făcut.

În așteptarea dreptății care, sigur va veni, rugăm pe țărani să nu se mai agite, iar autoritățile în drept să le asculte plângerile țăranilor.

REPID.

Presă austriacă despre tenorul Grozăvescu.

Ziarul „Neues Wiener Journal” din 12 Iulie scrie despre debutul tenorului Grozăvescu la „Opera populară” din Viena, următoarele:

„Debutul baritonului Atanasiu, care a cântat în cadrul unei reprezentațiuni de repertoriu pe Ionio din Pagliacci, a permis unui al doilea cântăreț român, Trajan Grozăvescu să creeze rolul lui Canio. Dacă baritonul era din capul locului senzația serii, tenorul devenise senzațional în decursul reprezentației. Un om tânăr cu aspect admirabil, care știe să joace, dar mai înainte de toate știe să cânte admirabil. Vocea sa e de genul eroic și puternic, parcure în strălucire progresivă începând de la registrul mediu excelent format până la înălțimea cu sonorități pline de efect atacate fără efort. Defectele ca: guturalizarea, subțierea volumului în registrul de cap, cunoscute și tolerate la mulți tenori, lipsesc acestui om nou”.

Soc. „Mărăști” organizează pentru ziua de Duminică 29 I. c. o serbare câmpenească în parcul Eminescu, cu un foarte interesant program, pe scenă în liber. Vor mai fi: muzică militară, dulci bătălii cu serpentine și confetti, apoi mâncări și beuturi delicioase și — toate frumusețile Aradului.

INFORMAȚIUNI.

Având în vedere sentimentele de care toți bunii români sunt animați față de Soc. „Mărăști” ale cărei scopuri sunt o operă de înaltă valoare națională, credem, că toată lumea arădănească va ține să ia parte la serbarea câmpenească de azi Duminică în Parcul Eminescu. Vor fi alese distracții și surprize. Inceputul la orele 4. La orele 6 pe scenă liberă producțiuni de dans, cântece și declamațiuni comice.

— Uniunea muncitorilor invalizi din Ardeal și Banat, în semn de recunoștință față de îngrijirea ce membri săi primesc în mod cu totul gratuit din partea institutului arădănească de îngrijire a tuberculoșilor, care stă sub înaltul patronaj al M. Sale Regina Maria, organizează la 5 August a. c. în parcul Eminescu, o mare serbare populară în favorul susnumitului institut.

Serbarea va avea loc sub patronajul dnei dr. Ioan Robu și i-se prevede un succes strălucit.

— Consiliul de 3 miniștri delegați în chestia înstreinării averilor bisericești din Basarabia, a adus la cunoștința guvernului, că în ședința intrunită ieri, a hotărât a se institui sechestrul imediat asupra tuturor averilor Eparchiei Chișinăului și Hotinului de sub arhiepiscopul Gurje, pentru a se pune capăt înstreinărilor ce pot fi proiectate.

— A. Sa Regală Principele Nicolae întovărit de un ofițer englez s'a imbarcat alături în portul Constanța, pe vaporul Regele Carol, pentru a merge la Constantinopol unde Alțeta Sa Principele Nicolae conțezează ca ofițer pe un vas de război englez, care se află staționar la Constantinopol.

— Membrii comisiei delegată în urma propunerii lui Litvinov, — au plecat ieri la Nistru, pentru discutarea chestiunilor privitoare la drage și la atacurile bolșevice. Conferința va începe imediat după schimbul de adrese protocolare.

— Târgul de pe Muntele Găina a fost anul acesta deosebit de frecventat, au fost în târg, după cum am anunțat, chiar d. prim-ministru I. Brătianu. Au mai fost d. prefect al Oradiei-Mari însoțit de șeful siguranței. Din Arad au fost în excursie un mare grup de funcționari de la Direcția Regională CFR.

— Eri a sosit telegramă că d. prefect va sosi pe seară, venind din București cu automobilul.

— D. maior Alexiu Babescu de la Regimentul 25 Infanterie a fost înaintat la gradul de colonel.

— Din Chișinău (Basarabia) se anunță: După știrile primite de inspectoratul sanitar, în ultimele zile, în județele Cerața-Albă și Tighina, în câteva puncte de pe malul Nistrului, s'au produs 10 cazuri de holeră.

Comunele infectate au fost izolate, locuitorii inoculați supuși la carantină și observație medicală.

S'au luat cele mai severe măsuri contra impracției Hagelului.

— Ieri Sâmbătă au sosit în Capitală mai mulți studenți cehoslovaci. Studenții români le-au făcut o frumoasă primire.

— Joi noaptea la orele 12 a sosit în Sinaia d. Nișci, ministrul de externe al Jugoslaviei.

— Rectorul Academiei de Inalte studii comerciale și industriale din București face cunoscut că înscrierea în Academie va avea loc în urma unui examen de admitere.

— Acest examen va avea loc în luna Octombrie și va consta din următoarele probe: noțiuni de chimie, aritmetică și algebră și un examen asupra a două limbi străine.

— O delegație cehoslovacă compusă din d. Bilék, directorul institutului zootehnic din ministerul de agricultură dela Praga, și inginer agronom Mihoček, au sosit la București pentru a vizita diferitele noastre instituții zootehnice.

Oaspeții noștri au vizitat Basarabia și vor continua a vizita herghelile dela Rădăuți (Bucovina), Bond'ța (Cluj) și Rusetu (Brăila), cât și alte importante instituții din țară.

— Oficiul telegrafo-postal din gara Arad dorește a edifica un garaj pentru două automobile.

Toți arhitecții cari voesc să concureze la edificarea acestui garaj se vor prezenta până în ziua de 31 I. c. la dirigințele oficiului postal din gara unde li-se vor comunica condițiunile și planul acestui garaj având să-si înainteze ofertele închise până în ziua de 2 August a. c.

x Cercetați minunatele băi SIMAY!

Listă de subscripție,

pentru un tânăr și foarte talentat sculptor român ardelean, care dorește să-si continue studiile întrerupte din cauza lipsei de mijloace.

Facem apel la publicul românesc, să sprijine cu obolul acest talent în plină înflorire.

Sumele se vor trimite redacției noastre.

Până acum am primit următoarele sume:

Redacția „Tribuna Aradului”	Lei 500
D. dr. Ioan Groza, deputat	Lei 100
D. Mihail Covrig-Rosianu	Lei 100
Baron Aurel Pop	Lei 100
D. Lazăr Paicu (Pâncota)	Lei 1000
D. dr. Sever Păscuțiu, medic	Lei 100
D. Vasile Goldis	Lei 500
D. Const. Miclescu	Lei 100
D. dr. Mihai Marcus	Lei 400
D. Teodor Stan, proprietar	Lei 500
D. Emil Petre Grozda	Lei 50

Teatrul de vară.

— Repertoriul săptămânii. —

DUMINECA: „Mireasa din Hamburg”.

LUNI: Nu este reprezentatie.

MARTI: „Bajadera”, cu concursul dnei Kato Kovács și dnul Ladislau Nisoga.

MERCURI: „Nevasta Olandeză”, cu concursul dnei Kato Kovács și Böske Erényi.

JOI: „O manevră de toamnă”, cu concursul dnei Böske Erényi și Alfred Gyözö.

VINERI: „Viziții femeii frumoase” operetă, — nouitate. — Premieră.

SAMBATA: „Viziții femeii frumoase”.

Săptămâna viitoare vor apărea pe scena teatrului arădănească în vederea angajamentului dna Kato Kovács primadonna subretă și d. Ladislau Nisoga dansator comic. Dna Kato Kovács e o cântăreață cu vocea plăcută, iar d. Ladislau Nisoga a mai jucat în Arad.

Bursa.

ZÜRICH, 28 Iulie. — Deschiderea. — Berlin 525, Newyork 56050, Londra 2571, Paris 3305, Milano 2450, Praga 166750, Budapesta 3, Belgrad 555, București 285, Varsovia 30, Viena 79.

BUCUREȘTI, 28 Iulie. — Inchiderea. — Devize: Paris 1180, Berlin 250, Londra 910, Newyork 19850, Milano 875, Zürich 3580, Viena 2735, Praga 595, Budapesta 160. — VALUTE: Napoleon 725, mărci 4, leva 185, lira otomană 110, funți englezi 915, franci francezi 1180, franci elvețieni 35, lire italiene 880, dralme 475, dinari 220, dolari 205, mărci poloneze 14, cor. austriace 28, cor. ungare 105, socolul 595.

Redactor responsabil: IOAN DIMITRIU.

Cenzurat: NICHIN.

Industria de Piele din Hateg

producește piei de oale, capre și vițel în toate culorile pentru mobile galanterii, ghete, papuci și surtucl de piele mai de parte piei blanc carmăisin în negru și colorat, cal superioară

PUBLICAȚIUNE.

On. acționari al societății „Ioan Weitzer, Fabrică de Mașini, Vagoane și Turnărie de Fier, Societate Anonimă în Lichidare” Arad, în conformitate cu hotărârea adunării generale de încheiere din 22 Iunie 1923, prin prezenta se invită, ca în termen de 60 zile socotite dela inserarea acestei publicațiuni, să prezinte acțiunile lor, împreună cu o notă despre numerele acestora, la casieria societății „Astra” prima fabrică română de vagoane și motoare, societate anonimă, în Arad sau București (str. Lascar Catargiu Nr. 11) urmând a li-se plăti în schimb, în rezultatul lichidării, 175 lei de fiecare acțiune.

După acțiunile reprezentate pentru schimb în termenul sus zis, se va depune în coesmențiuare judiciară la Tribunalul Arad, câte 175 lei de fiecare acțiune, conform §-lui 205, din Codul de Comerț.

Arad, la 21 Iulie 1923.

Comisiunea de lichidare.

Dela primăria comunei Agris.

No. 527—1923.

Publicațiune de licitație.

Subsemnată Antistia Comunală prin aceasta aduce la cunoștință, că minele de piatră de var a comunei Agris respect ve teritoriul folosit și acum prin esarândare se vor da în arănda pe calea licitațiunei publice la Primăria comunală din Agris (pe timpul de 6 ani (seasă) cu începerea dela 1 Ianuarie 1924 până la 31 Decembrie 1929) în ziua de 22 August 1923, la orele 9 a. m.

Condițiunile de licitație se pot vedea în decursul oarelor oficioase la Primăria.

Agris, la 25 Iulie 1923.

Notar: Făury.

p. Primar: Pavel Bulzan.

Ad. Nr. G. 7454—1922.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul esmis judecătoresc prin aceasta publică, că în baza deciziei de sub, Nr. de sus, al judecătoriei de ocol Buteni în favoarea reclamantului Petofi Stefan, repr. prin avocatul Dr. Alexandru Popper din Buteni, pentru încasării creanței pentru suma de Lei 311 și accesorii, să decizeze termen de licitație pe ziua de 1 August 1923, la ora 3 d. m. la fața locului în cornuna Iosașel, unde se vor vinde prin licitație publică judiciară 25 buc. lemne de edificiu și 8 caruri de gunciu în valoare de 580 Lei, în caz de nevoie se vor vinde și sub prețul de stimare.

Buteni, la 20 Iulie 1923.

Ofic. esmis judec.: Teodor Russu.

Frații Neuman

moară cu aburi, fabrică de spirt și de drojdii

Societate Anon. Ind. Arad.

Cești și răspândiți ziarul „TRIBUNA ARADULUI”

Băile Hidroterapeutice SIMAY!

Cură miraculoasă de băi accido-carbonice, de sulfat și sare. Institut de băi tămăduitoare în contra diferitelor morburii.

Deschisă pentru domni dimineața dela orele 6 1/2 până la 1, d. m. dela orele 6 1/2 până la ore 8 seara. :: Pentru doamne dela ora 2 d. a. până la 6.

S. A. Forestiera din Lomaș

Arad, Bul. Regele Ferdinand No. (22) 4.



Cea mai mare întreprindere forestieră din România, atât lemne esente tari, cât și esente mol. Ferestrele cu aburi în Galasi-Ferestrău, Sătmare-Ferestrău și Homorod-Cohalm.

Exploatarea de păduri în toate regiunile Transilvaniei.

Se AFLĂ în fiecare RESTAURANT și PRAVĂLIE DE DELICATESE

Bere int'adevăr Tămăduitoare



à la MÜNCHEN.

Prin depozit în ARAD: la firma

Alexandru Reusz

Instalațiunile cele mai moderne: ca răcoritor și fabrică de ghița.

Industria de Ulei din Arad S. P. A.
Arad, Bul. Regele Ferdinand I. Nr. 22.

Fabricate și Articole noastre: Uleiuri vegetale, uleiuri minerale, turte de ulei, petrol, Instru (firnis), tovote, unsoare de trăsura, benzina

Specialitatea noastră: ULEIU PENTRU PODELE. — Kitt pentru geamuri.

Telegram Telefon 135

Arhitect Alexandru Graf

antreprenor întreprinde totfelul de construcții noi și repări de căși și dependințe, apaducte, canalizări etc. cu prețuri modeste

Arad, Str. Ioan Calvin 12.

Fabrica de Impletituri și Tricotaje din Arad S. A.

CAPITAL SOCIAL: 15.000.000 Lei.

Lucrează în cele mai moderne culori toate articolele de tricotaj, ca: Articole de sport din lână și mătăsă. Articole de fantazie, Cravate, Ciorapi, Broboade și vâtelină de primă calitate.

ANTONIU OPREAN

zugrav și vânsitor :: Primește lucrări dela cele mai simple până la cele mai artistice. La dorință, prezintă cea mai nouă colecție de modele.

Str. Sarmisegethuza (Aranykéz-u.) No. 4. sau la pravălie de vopsele Din Steinitzer Bul. Reg. Maria

Vărăria din Vața de jos

livrează var pentru revânzare și clădit, numai în cantități mari. Varul e alb, ars cu lemne. Proprietar:

WILHELM B. KLEIN

exploator de pădure, Arad. :: Telefon 3-22.

Industria Textilă Aradana

Societate Anonimă S. A.

Filatură de bumbac
Tesetorie de bumbac
Răbitură :: Vopsătorie

ADRESA TELEGRAFICA: TEXTILARAD.
Telefon 758. Telefon 758.

INSERTIUNI

se primesc cu prețurile cele mai avantajoase la

„Tribuna Aradului”

Arad, Strada Românului Nr. 1a.